

ПАЛЫМЯНЫЯ ЗАКЛІКІ

Надышла вясна вызначальнага года дзевятай пяцігодкі. Паўсюдна пануе бадзёры настрой. Наша краіна рыхтуецца ўрачыста адзначыць 1 Мая — Дзень міжнароднай салідарнасці працоўных усяго свету. Па традыцыі зноў над планетай прагучалі палымяныя Заклікі ЦК КПСС. Словы Ленінскай партыі прасякнуты рэвалюцыйным аптымізмам, глыбокай верай у невычарпальныя магчымасці савецкага народа, яго працоўны энтузіязм.

— Працоўныя Савецкага Саюза! Актыўна змагайцеся за ажыццяўленне рашэнняў XXIV з'езда партыі, за далейшае ўмацаванне эканамічнай і абароннай магутнасці нашай Радзімы!

Першамайскія Заклікі натхняюць працоўных краіны на дэterminовае выкананне заданняў 1974 года, што будзе мець велізарнае значэнне не толькі для паспяховага завяршэння дзевятай пяцігодкі, але з'явіцца прыкметным крокам на шляху будаўніцтва камуністычнага грамадства ў нашай краіне.

Знамянальна, што Заклікі ЦК КПСС апублікаваны перад ўсесаюзным камуністычным суботнікам, Гэта выклікала ў працоўных краіны яшчэ большы прыліў сіл і энергіі. Сёння на свята працы выйдзе ўсе працаздольныя.

Сёлетні год будзе адзначаны ў жыцці савецкіх людзей яшчэ адной важнай падзеяй — выбарамі ў Вярхоўны Савет СССР. 16 чэрвеня выбаршчыкі аддадуць свае галасы за верных сыноў і дачок Радзімы, кандыдатаў блоку камуністаў і беспартыйных. Наша партыя надае вялікае значэнне рабоце Саветаў дэпутатаў працоўных. І яна заклікае:

— Грамадзяне Савецкага Саюза! Актыўна ўдзельнічайце ў маючых адбыцца выбарах у Вярхоўны Савет СССР! Выбарам у Вярхоўны Савет СССР лепшых сыноў і дачок савецкага народа, дастойных прадстаўнікоў блоку камуністаў і беспартыйных!

Як заўсёды, партыя звяртаецца і да свайго рэзерву — Ленінскага камсамола. Сёлета яе словы прагучалі ў адметны час — перад XVII з'ездам ВЛКСМ:

Няхай жыве Ленінскі камсапол — верны памочнік і рэзерв Камуністычнай партыі, перадачы атрад маладых будаўнікоў камунізму!

На сучасным этапе камуністычнага будаўніцтва адказныя задачы стаяць перад вышэйшай школай. Яна павінна рыхтаваць для народнай гаспадаркі высокакваліфікаваныя кадры. І ЦК КПСС заклікае:

— Савецкія вучоныя і інжынерна-тэхнічныя работнікі! Рацыяналізатары і вынаходнікі! Усямерна паскаркайце навукова-тэхнічны прагрэс, умацоўвайце сувязь навукі з вытворчасцю! Дабывайцеся хутэйшага ўкаранення ў народную гаспадарку навукова-тэхнічных дасягненняў!

Сустрэкаючы міжнароднае свята працоўных, савецкія людзі ганарыцца той гістарычнай роляй, якую адыгрывае ленінская знешняя палітыка СССР — палітыка міру і дружбы народаў. ЦК КПСС шле гаражае прывітанне народам брацкіх сацыялістычных краін, рабочаму класу капіталістычных дзяржаў, якія самааддана змагаюцца за свае правы, за мір, дэмакратыю і сацыялізм.

У дзень Першамайскага свята савецкія людзі яшчэ раз прадэманструюць сваю вернасць ленінскім запаветам, згуртаванасць вакол радоў Камуністычнай партыі. Над першамайскімі калонамі велічна прагучаць натхняючыя словы Заклікаў:

— Пад сцягам марксізму-ленінізму, пад кіраўніцтвам Камуністычнай партыі — наперад да перамогі камунізму!

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА
І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСИТЭТА

№ 14 (186)

Субота, 20 красавіка 1974 года.

Газета заснавана ў верасні
1969 года. Выходзіць
раз у тыдзень

Цана 2 кап.

СЁННЯ – ўсесаюзны КАМУНІСТЫЧНЫ СУБОТНІК. АЗНАМЯНУЕМ ЯГО ўДАРНАЙ ПРАЦАЙ!

Савецкая рэчаіснасць, наша кліпучае, імклівае жыццё нараджаюць нямяла выдатных традыцый. Асабліва значнасо вызначаюцца ленінскія камуністычныя суботнікі, якія ператвараюцца ў сапраўднае свята працы.

Першы камуністычны суботнік у нашай краіне адбыўся ў красавіку 1919 года. Яго ініцыятарамі былі рабочыя дэпо Масква-Сартавальная. Прадуючы ў нерабочы час, чыгуначнікі перавысілі прадукцыйнасць працы на 270 працэнтаў. Гэта было тады нечуваным дасягненнем, і за такім прыкладам пайшлі сотні тысяч працоўных маладой Савецкай краіны.

Першыя парасткі працы паволаму адразу ж былі прыкмецаны і высока ацэнены У. І. Леніным. Уладзімір Ільіч падкрэсліў, што «камуністычныя суботнікі маюць для нас велізарную каштоўнасць...»

Добры пачыны набылі шырокі размах. Праз год, 1-га мая 1920 года, у краіне праходзіў першы

Усерайскай камуністычны суботнік, на якім працаваў асабіста і У. І. Ленін. Гэты энтузіязм, працоўны парыв сопець тысяч людзей краіны Уладзімір Ільіч

«велізарнай важнасці прычынаю з'яву...», арганізуецца і праводзіцца ён штогод у суботу, напярэдадні дня нараджэння У. І. Леніна — 22 красавіка.

Сёлетні камуністычны суботнік прысвечаны 104-ай гадавіне з дня нараджэння дарагога і любімага правадзца і настаўніка працоўных усяго свету. Савецкія людзі акрылены адзінай думкай, адзіным імкненнем: узяць яшчэ вышэй сцяг камуністычнага будаўніцтва, дасягнуць новых перамог на гэтым пачэсным шляху.

Сёння, калі наша газета дойдзе да чытачоў, на камуністычным суботніку будуць працаваць мільёны савецкіх людзей. Актыўны ўдзел прымуць у ім супрацоўнікі і студэнты нашага ўніверсітэта. Можна з поўнай упэўненасцю сказаць, што яны азнамянуюць «чырвоную суботу» ўдарнай працай, уносяць дастойны ўклад у агульнанародную справу.

ПРАЦЯГ ВЯЛІКАГА ПАЧЫНУ

трапа і вобразна назваў Вялікім пачынам.

У красавіку 1969 года гістарычнаму пачынанню споўнілася паўстагоддзя. Савецкія людзі адзначылі гэты юбілей усенародным камуністычным суботнікам. У знак глыбокай павагі да светлай памяці Уладзіміра Ільіча Леніна, які даў класічную ацэнку і вызначэнне камуністычным суботнікам і ўбачыў у іх

ВЫПУСКНІКІ АТРЫМАЛІ НАКРАВАННІ



НА ПРАЦЯГУ трох дзён ладзіўся прыёмнага пакоя рэктарата ГДУ панавала агульнае размеркаванне выпускнікоў на працу. І хоць ім яшчэ засталася абараніць дыпломныя праекты і работы, здаць дзяржаўныя экзамены, але ў наступных спецыялістаў ужо адчуваўся ўнутраны сум раз'ятання з сябрамі, педагогамі. А яшчэ кожнага хвалявала адно і тое ж пытанне: куды накіруюць? Куды прывядуць цябе жыццёвыя шляхі-дарогі пасля ўніверсітэта? Як сустрэнуць цябе ў новым, працоўным калектыве?

І гэта не выпадкова. Для маладога спецыяліста першае мес

ца работы азначае вельмі многае. У добрым калектыве лёгка раскрыць усе свае прафесійныя і арганізатарскія здольнасці, пранікнуцца паучыцём высокай адказнасці за справу, навучыцца падыходзіць да яе па-творчому. Таму кожнаму выпускніку хочацца атрымаць накіраванне туды, дзе ён зможа глыбей пазнаць сваю прафесію, быць найбольш карысным.

Першымі перад камісіяй па размеркаванні праходзяць людзі рамонтнай прафесіі — геологі. Спачатку права выбару прадстаўляецца тым, хто па выніках іспытаў вучобы мае самае высокае бал, вызначыўся ў навукова-даследчай і грамад-

скай рабоце. Па ўсіх гэтых паказчыках на першым месцы стаіць на геалагічным факультэце Аляксандр Рэшаў. Ён — выдатнік вучобы, актывіст камсамольскай і прафсаюзнай арганізацыі, адзін з кіраўнікоў студэнцкага навуковага таварыства. Аляксандра пакідаюць працаваць на ўніверсітэце на кафедры агульнай геалогіі.

У ліку лепшых студэнтаў факультэта значыцца і Уладзімір Шутаў. Ён дае згоду паехаць на працу ў Гродзенскі праектна-пошукавы аддзел Белдэдраводгаса.

За гады сумеснай вучобы многія юнакі і дзяўчаты пакахалі адзін другога, пакапліліся. Камісія ўлічвае гэта, пасылае маладажонаў туды, дзе яны змогуць працаваць разам. У прыватнасці, Валіянт Цітавец і яго жонка Марыя будуць працаваць ва ўпраўленні геалогіі пры Савецкім Міністраў Малдаўскай ССР.

Адзін за другім праходзяць перад камісіяй па размеркаванні маладых спецыялістаў выпускнікі. Кожнаму з іх прапануецца месца працы. І мы яшчэ раз пераканваемся ў планавасці падрыхтоўкі спецыялістаў у вышэйшай школе нашай краіны, у перавагах сацыялістычнай сістэмы над капіталістычнай.

Геалагічны факультэт нашага ўніверсітэта пасылае свае кадры ў многія рэспублікі і вобласці Савецкага Саюза. Сёлета яго выпускнікі паедуць на працу таксама ў Латвію, Башкірыю, Новасібірск, Перм, Валгаград, Свядрлоўск, Ульянаўск, Варонеж, Курск і іншыя гарады.

Першы атрад сваіх спецыялістаў — 108 выпускнікоў —

накіроўвае ў народную гаспадарку краіны эканамічны факультэт. Падрыхтаваныя ім эканамісты па працы будуць працаваць не толькі ў Беларусі, але і ў сістэме розных саюзных міністэрстваў і ведамстваў. На вытворчасці з радасцю сустрэнуць таксама маладых спецыялістаў новай кваліфікацыі — інжынераў-эканамістаў па арганізацыі механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі.

Як і ў мінулыя гады, вялікі пошты на маладых спецыялістаў, атрымаўшых вышэйшую адукацыю на механіка-матэматычным і фізічным факультэтах. Іх запраклі да сябе завод «Гомсельмаш» і некаторыя іншыя прадпрыемствы і арганізацыі Гомеля, а таксама іншыя гарады Беларусі. Пераважная ж большасць фізікаў і матэматыкаў атрымаў накіраванні ў школы. У асноўным на ніве народнай асветы будуць праца-

ваць выпускнікі гісторыка-філалагічнага і біялагічнага факультэтаў.

Добрае паўпачуенне ў атрад спецыялістаў фізічнай культуры пасылае факультэт фізічнага выхавання. Сёлета срод яго 142 выпускнікоў — 11 майстроў і 21 кандыдат у майстры спорту, а астатнія амаль усе першаразраднікі. Найбольш вядомыя спартсмены пойдуч працаваць выкладчыкамі і трэнерамі ў вышэйшых навуковых устаноў і дзіцяча-юнацкіх спартыўных школы. Майстры спорту Дзмітрый Курыленка, Пётр Кулікаў, Аляксандр Хатыль і іншыя будуць працаваць на кафедрах і ў ДЮСШ ГДУ. Вячаслаў Белкаю — у Горацкай сельскагаспадарчай акадэміі, чэмпіёнка Еўропы па акадэмічнаму веславанню Тамара Юркова — трэнерам ДЮСШ аблانا.

Ужо недалёка той час, калі 697 выпускнікоў універсітэта атрымаюць дыпломы аб вышэйшай адукацыі і набытыя ў ГДУ веды пачнуць прымяняць на практыцы.



НА ЗДЫМКАХ: 1. На пасяджэнні камісіі па размеркаванні выпускнікоў. Будучы геолог У. Іванюк дае згоду паехаць на працу ў Башкірыю. 2. Выпускнікі геалагічнага факультэта В. Зайнаў, У. Торапаў, Я. Малахоўскі, В. Ісаенка, В. Хрушчоў, А. Рамарэнка.

У САВЕЦКІМ МІНІСТРАУ СССР

Савецкі Міністраў СССР паставіў перанесці ў 1974 годзе выхадныя дні з нядзелі 5 мая на пятніцу 3 мая і з нядзелі 12 мая на пятніцу 10 мая.

Насустрэч выбарам у Вярхоўны Савет СССР

3 ВЫСОКАЙ АКТЫЎНАСЦЮ

Выбары ў Вярхоўны Савет СССР — гэта вялікая, знамянальная падзея ў жыцці нашай краіны. Падрыхтоўчы да іх наладжана істотнае палітычнае значэнне. Таму ад кожнага, хто мае дачыненне да правядзення выбарчай кампаніі, цяпер патрабуецца высокая актыўнасць і дэлаватнасць.

Ужо не ў першы раз мне даверылі ўзначальваць агі-

пункт. Я лічу гэта адназначна партыйным даручэннем і стараюся выконваць яго з пачуццём вялікай адказнасці.

Днямі мы правялі семінар з агітатарамі, на якім абмеркавалі ўсе пытанні, звязаныя з падрыхтоўкай і правядзеннем выбараў у вышэйшы орган Саветскай улады. За агітатарамі замацавалі ўчасткі, і яны ўжо прыступілі да перапісу выбар-

шчыкаў.

Пра дзень выбараў у Вярхоўны Савет СССР паведамляюць развешаныя маляўнічыя плакаты.

Мы ставім задачу, каб наш агітпункт стаў сапраўдным цэнтрам агітацыйна-масавай работы. Для яе правядзення распараданы і зацверджаны на пасяджэнні парткома ўніверсітэта канкрэтныя мерапрыемствы.

Імі прадугледжваецца правесці шэраг цікавых тэматычных вечараў, лекцый, сустрэч. Ужо адбыўся тэматычны вечар «Антыкамунізм — ідэалагічная зброя імперыялізму», праведзены вечар адпачынку выбаршчыкаў.

У бліжэйшы час прадугледжваецца правесці вечар, прысвечаны Дню Перамогі і 30-свечаны Дню Перамогі ад годдзе вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, арганізаваць лекцыі «Узрастанне ролі мясцовых Саветаў

у гаспадарчым і культурным будаўніцтве», «Гомель ад выбараў да выбараў» і іншыя.

Для агітпункта мы ўжо набылі ўсю неабходную літаратуру, якой могуць карыстацца агітатары і выбаршчыкі. Словам, робім усё для таго, каб падрыхтоўчыю работу да правядзення выбараў у Вярхоўны Савет СССР правесці на самым высокім узроўні.

В. ВЕРАМЕЙЧЫК,
загадчык агітпункта ўніверсітэта.

ДНІ МЕХМАТА

Сёлета гэтае свята праходзіць напружана і значна больш падзей: 50-годдзя прысвячаюцца камсамолу імя У. І. Леніна і 5-гадовага юбілея нашага роднага мехмата. Дэканат, партбюро, бюро ЛКСМБ, прафбюро, усе студэнты факультэта вырашылі як мага больш ўрачыста адзначыць гэтыя падзеі. Быў распрацаваны «План-праграма» розных мерапрыемстваў.

Адкрыццё «Дзён» факультэта пачалося ўрачыстай лінейкай 11-га красавіка, на якой былі падведзены вынікі работы факультэта за мінулы год, уручаны граматы лепшым студэнтам факультэта і лепшым групам: М-11, М-22, М-3. Вечарам быў дазвон аўтарскі канцэрт. Большую частку праграмы складалі вершы і песні нашых уласных аўтараў — Сашы Асіпенкі, Святланы Шабетнік, Людмілы Гаевай. Былі таксама прагучалі вершы, выкананыя песні і музыка, якія найбольш любяць нашы выкладчыкі.

Акордам «Дзён мехмата» было прысвечанае першакурснікам у студэнты. Пагушана святло, на сцэну са свечкамі ў руках выходзіла першакурснікі. Там іх у чорнай сарбонскай мантыі сустракае Піфагор, вітае ў хароме навукі, благаслаўляе на будучае. Гучыць старадаўні студэнцкі гімн «Гаўдэамус ігітур». Потым першакурснікі ўручылі першакурснікам сімвалічны ключ да ведаў, быў чытан «Дагавор аб супрацоўніцтве заамаадносін па між дэканатам і днём курсам».

Надаюна на факультэце заведзена «кніга гонару», куды ўрачыста ўпісаны імёны лепшых студэнтаў-выпускнікоў. Ул. Семянчука, А. Мірошніна, Л. Гаевай, Ул. Крука, Д. Варанько, І. Д. гулёвай.

На факультэце 12 красавіка правя прэс-канферэнцыю з выкладчыкамі 14-га — таварыскую сустрэчу Кі. «Ану, дацэнты, ану, студэнты!».

На ўрачыстасці былі запрошаны госці з іншых вун краіны. Прафесар В. І. Вядзерніцаў, студэнткі Н. Ляшук і Т. Чаркасава прыехалі з БДУ імя У. І. Леніна, студэнткі Ф. Сокава і Л. Хацько — з Казанскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя У. І. Ульянава-Леніна.

Т. КЛАЧКОВА,
студэнтка III-курса
механіка-матэматычнага факультэта.

ДА 104-Й ГАДАВІНЫ З ДНЯ НАРАДЖЭННЯ У. І. ЛЕНІНА

СВЯТЛО Ў ЛЕНІНСКІМ АКНЕ

Значны ўклад у Ленініану беларускай паэзіі ўнёс сваёй творчасцю Сяргей Грахоўскі. Паэтычнае ядро п'есменніка асела лепшыя рысы дарагога ўсім вообраза, правадзіра пралегарыяту і чалавека добрай душы Уладзіміра Ільіча Леніна.

Вершы пра Леніна з'явіліся вынікам паездкі Сяргея Грахоўскага па памятных мясцінах жыцця і дзейнасці нястомнага барацьбіта за справу рэвалюцыі. Гэтыя творы сабраны ў першым томе паэта, двухтомнікі якой.

Сяргей Грахоўскі.
Выбраныя творы ў двух тамах. Выдавецтва «Мастацкая літаратура» Мн. 1973 г.

га выйшаў у 1973 годзе. Тэматычны цыкл — творчыя здабыткі Грахоўскага 1957-70 гадоў — адкрываецца вершам «Дзень нараджэння». Пачынаючы з яго, чытач у гістарычным парадку праследвае жыццё Ульянава, які дастойна «вытрымаў на Леніна экзамен»: жыццё, якое працягваецца пасля смерці ва ўсіх вялікіх справах нашага народа.

Вообраз правадзіра раскрываецца даслядоўна. Ішчэ будучы гімназістам,

«**Ен** вачым, як у непагадзь і спёку
На ўзбярэжжы бурлак снуюць,
І чую, як над
Воляга шырокай
Тужліваю «Дубі-

нушку» плюць.
(«На Волзе»).

У наступным вершы аўтар піша, што ўжо «ва ўніверсітэце чытаў літагеіна «Капітал».

Народ пачаў верыць Леніну, яго ідэям, накіраваным у светлым будучыню. І ні ссылі, ні турмы не захаваюць праўду за краты. Яна вылятае з турмаў істоўкамі і ў ссылі паказвае дарогу з цемры.

А назаўтра
грымнуць забастоўкі.
Задрымаць цагляны і граніт.
І ляцяць, ляцяць з турмы лістоўкі.
Што страшней за грозы дынаміт.
(«Вязень»).

У вершы «Салдацкі хлеб» Уладзімір Ільіч

паказаны чутым, добраазначаным чалавекам у адносінах да простых людзей. Ен дапамог знайсці салдату-франтавіку школу ЦВБ, куды яго накіравалі верыцца, запрасіў у госці, па-простаму гутарыў з ім і не пагрэбаваў салдацкім хлебам. Толькі ў канцы героя даведаецца, што гасцяваў у Ільіча.

Творы з падобным сюжэтам ужо сустракаліся ў літаратуры, але Сяргей Грахоўскі ладзішоў да яго па-свойму.

Такім жа гасцінным, простым чалавекам паказаны Ленін і ў вершы «Аганёк уначы». Змест твора такі: блукаючага падарожніка ў непагадзь прыводзіць

святло ў акне. Клапатлівы гаспадар дае яму прытулак.

**Сядзіце, вось і чай дарэчы,
Кладзіце цукар... ну, нішто?—
І гаспадар яму на плечы
Сваё накінуў паліто.**

Аганёк у ленінскім акне набывае сімвалічны сэнс.

...**На дзень займалася пахроу
У глухой сібірскій старане.**

Усім паказвала дарогу
Святло ў ленінскім акне.

А. ЛОЗКА,
студэнт чацвёртага курса гісторыка-філалагічнага факультэта.

У ЛІТАРАТУРНЫМ АБ'ЯДНАННІ «КРЫНІЦА»

Ва ўніверсітэце шмат аматараў мастацкага слова. Яны згрупаваны ў літаратурным аб'яднанні «Крыніца» пры кафедры беларускай літаратуры. Пачынаючы аўтары на сваіх пасяджэннях абмяркоўваюць напісаныя ім творы, дзеліцца думкамі, планами.

НА ЗДЫМКУ: абмяркоўваюцца творы пачаткоўцаў пры ўдзеле члена Саюза пісьменнікаў БССР, загадчыка кафедры беларускай літаратуры, прафесара М. М. Грынчыка і маладога паэта, старшыні літаб'яднання Віктара Яра.

Фота А. Рудчанкі.



СТАРОНКІ ГІСТОРЫІ

ПРАЦЯГВАЮЧЫ СЛАЎНЫЯ ТРАДЫЦЫІ

45 гадоў таму назад у Маскве адбылася XVI партыйная канферэнцыя. Яна абмеркавала шэраг важных задач па далейшаму ўдому народнай гаспадаркі краіны, прыняла зварот да ўсіх рабочых і працоўных сялян Саветаў Саюза разгарнуць сацыялістычнае спароніцтва. У адказ на гэты заклік пачалася ўсенародная сфарыба за паспяховае ажыццяўленне планаў першай пяцігодкі.

Сярод ініцыятараў сацыялістычнага спароніцтва ў нашай рэспубліцы былі калектывы рабочых добрушскай папяровай фабрыкі «Герой працы», гомельскага заводу «Рухавік рэвалюцыі» і іншых прадпрыемстваў.

Рабочыя добрушскай папяровай фабрыкі ўзялі тады на себе абавязальнасць павялічыць сучасную вытворчасць паперы на 8 тон, публічна лідваць прагуды, зніскабошт прадукцыі на 7 працэнтаў, выканаць пяцігодку за 3,5 га. Сваё слова яны стрымалі з ярам.

У другім паўгоддзі 1929 года на прадпрыемствах нашай рэспублікі набыла шырокае распаўсюджванне такая важная форма сацыялістычнага спароніцтва, як ударніцтва. Ударнікі былі перадавымі барышчэмі рабочага класа за павы-

шэнне прадукцыйнасці працы, за новыя, сацыялістычныя адносіны да працы, за дэтэрмінавае выкананне планаў. Ад ільвідуальнага ударніцтва рабочыя пераходзілі да барышчы за ўдарныя бригады і цэхі. Так, у вагонным цэху гомельскага ПВЗ была створана першая бригада камсамольцаў-ударнікаў па рамонту вагонаў, якую ўзначальваў камуніст І. Сіповіч. Як успамінае адзін з членаў бригады Уладзімір Драбшыўскі, члены гэтай камсамольскай бригады аб'явілі дагавор з адміністрацыяй цэха па рацыянальнаму выкарыстанню матэрыялаў, паліпшэнню якасці прадукцыі, зніжэнню расходу на работы.

Бригада ударнікаў-камсамольцаў, у састаў якой уваходзіў У. Драбшыўскі, займала першае месца ў спароніцтве аж да 1940 года. Яе дасягненні і прызвішчы членаў бригады рэгулярна заносіліся на Дошку гонару заводу.

Камсамольская бригада на чале з Сяргеем Буравым была створана ў і кавальным цэху. У яе састаў уваходзіла 12 чалавек. У спароніцтве кавальшчыкаў «камуна» Сяргея Бурава вынімае займала першае месца.

Выдатных вынікаў у рабоце да-

біваліся таксама ўдарныя камсамольскія бригады па рамонту арматуры ў вагонным цэху на чале з Хрыцкевічам і Турноўскім і па рамонту тармазоў пад кіраўніцтвам А. Барозкіна.

Ударныя бригады і цэхі былі і на іншых прадпрыемствах Гомеля. На заводзе «Пралетарый» камуніст М. Косаў стварыў 1-ю камсамольска-маладзёжную бригаду. За сістэматычнае перавыкананне заданняў па зборы будмеханізмаў і высокую якасць работ у 1930 годзе гэта бригада была ўзнагароджана ордэнам Працоўнага Чырвонага Сцяга.

Трэба адзначыць, што камуністы і камсамольцы былі ў авангардзе сацыялістычнага спароніцтва на ўсіх заводах і фабрыках. Напрыклад, на заводзе «Гомельскаш» узору ўдарнай працы паказвалі камуністы В. Нарбушавіч, П. Гаранскі і іншыя. Сярод чыгуначнікаў Беларусі шырока вядомым стала імя гомельскага машыніста камсамольца А. Нікіціна.

Працоўныя поспехі рабочых калектываў Гомельшчыны ўліліся ў агульную дзяліцкі ўсяго рабочага класа рэспублікі. У 1928—1929 годзе прадукцыйнасць працы ў прамысловасці ўзраста на 24,8 працэнта, а валавага прадукцыя—

на 45 працэнтаў. За высокую дасягненні ў развіцці прамысловасці ЦВК СССР у студзені 1929 года ўзнагародзіў пяць перадавых прадпрыемстваў Беларусі ордэнам Працоўнага Чырвонага Сцяга. Гэтай высокай ўзнагароды ўдастоіліся добрушскай папяровай фабрыка «Герой працы» і мазырскі Фанеры завод «Чырвоны Кастрычнік».

Цяпер саветскія людзі натхнёна працуюць над выкананнем планаў вызначальнага года дзевятай пяцігодкі. У адным страі з усімі працоўнікамі нашай сацыялістычнай Айчыны змагаюцца за ажыццяўленне грандыёзных задач, вызначаных XIV з'ездам КПСС, рабочыя калектывы ардынаснай Гомельскай Цэнтральнага Камітэта КПСС да прадпрыемствах вобласці ўсё шыры і шыры разгортваюцца сацыялістычнае спароніцтва за дасягненне самых высокіх вытворчых паказчыкаў, дэтэрмінавае выкананне заданняў пяцігодкі.

Як паведамляе газета добрушскага цэлюлозна-папяровага камбіната «Бумажнік», працоўныя алабрынем сустрэлі Зварот ЦК КПСС. Калектыву прыняў павыша-

на сацыялістычны абавязальнасці. За два першыя месяцы вызначальнага года дзевятай пяцігодкі рэалізавана звыш плана прадукцыі на 37 тыс. рублёў.

Шырокі размах набыло сацыялістычнае спароніцтва на заводзе «Гомельскаш». Асабліва вынічывыя тут калектывы кавальскага цэха і работнікі службы энергетыкі А. Мацішэўска, М. Суляйко і іншыя іх таварышы па працы.

На Гомельскім шклозаводзе імя Ламаносава ў ходзе сацыялістычнага спароніцтва выдатных паказчыкаў дабіваецца цэх выпрацоўкі шкла, дзе ініцыятарамі спароніцтва за дэтэрмінавае выкананне дзевятага пяцігадовага плана з'ўбляюцца камуністы Е. Шчытло і К. Бондараў.

Усё гэтыя прыклады пераканаўча сведчаць аб тым, што, працягваючы слаўныя традыцыі нашых землякоў-ударнікаў першай пяцігодкі, працоўныя Гомельшчыны ўсё вышэй і вышэй ўзімаюць сцяг сацыялістычнага спароніцтва і сваёй працай забеспячваюць паспяховае ажыццяўленне задач камуністычнага будаўніцтва.

В. ЛІТВИНАУ,
слухач падрыхтоўчых курсаў ўніверсітэта.

А ПРАБЛЕМ НЕ МЕНШАЕ

Спраўды: інтэрнат — твой дом. Нават больш гэтага. Ва ўласным доме шмат няма таго, што ёсць тут. Акрамя дзяржаўных сцен, мэбл, пасцелей, мы маем абслугоўваючы персанал, добра абстаўленыя холы. Для студэнтаў, пражываючых у інтэрнаце, чытаюцца лекцыі на разнастайныя тэмы. І нельга загэдацца з думкай тых, хто сцвярджае, што этычныя гутаркі, палітыфармацыі і іншыя культурна-масавыя мерапрыемствы не задавальняюць большасці студэнтаў. Таматка ж гэтых мерапрыемстваў вызначаюць самі студэнты. Чым большага і лепшага яны будуць патрабаваць, тым хутчэй зада-

воляць свае патрэбы. Напэўна, таму пасляхова праведзенае мерапрыемства — паказчык індывідуальнасці, інтарэсаў перш за ўсё саміх студэнтаў. Гэта і крытэрыі ацэнкі работы студэнцкага савета.

На самай справе, нельга сказаць, што ў нашым інтэрнаце зусім не чуваць голасу студэнта. Але недахопы ў яго рабоце ёсць. Пакуль што дрэнная каардынацыя дзейнасці студэнта і каманданта. У значным палітычным рабоце савета і каманданта патрабуецца зрабіць вельмі і вельмі многае.

На вялікі жаль у інтэрнаце маюць месца парушэнні правіл сацыяльна-этычнага агульнажыцця

з боку нас саміх — студэнтаў. На трэцім паверсе лічыцца дапушчальным, на думку аматараў, гуляць ў дамино ў холе. І гэтыя таварышы не задумваюцца над тым, што яны перашкаджаюць нармальнай працы, сну студэнтаў у суседніх з холам пакоях. Курэнне ў холе таксама звычайна з'ява. Ёсць студэнты, якія часта ходзяць па паверху ў п'яным стане. За іх трэба ўзіцца не толькі студсавету, але і каманданту.

Толькі пасля навядзення парадку ў гэтай справе трэба брацца за іншае, за большае.

Л. МАШЭЎСКИ,
стараста трэцяга паверха
інтэрната № 2.

ПЕРШЫНСТВО ГІМНАСТАЎ



Святам прыгажосці можна назваць выступленні гімнастаў.

Два дні яны аспрэчалі перамогу ў спарбінтэах па праграме круглагадовай універсіяды. 75 мадзейшых гімнастаў універсітэта ў вялікай спартыўнай зале паказвалі сваё майстэрства.

У сябе дома гімнасты яшчэ раз паказалі ўзросшае майстэрства, выявілі новую таленавітую моладзь.

На працягу ўсёй вучобы Людміла Дварэцкая абараняла годнар універсітэта на розных спарбінтэах. І на гэты раз неаднаразова прызрела студэнцкага таварыства «Буравеснік» па спартыўнай гімнастыцы, паказаўшы выдатны вынік 74,2 балы, заняла першае месца сярод майстроў спорту. У гэтым годзе Люда закончыла універсітэт і паедзе на працу ў Бранск. Ве-

рыцца, што і там яна не пакіне гімнастычнай памост.

Яе сяброўка, студэнтка факультэта фізыхавання Л. Зынькевіч заняла другое месца. Сярод юнакоў перамог студэнт эканамічнага факультэта майстар спорту Б. Міхайлаў. Па праграме кандытаў у майстры спорту добра выступіў студэнт факультэта фізыхавання С. Барбурціян. Сярод першаразрадніц мадзейшай была студэнтка гісторыка-філалагічнага факультэта Ж. Тачоная.

Пераможцы спарбінтэаў узнагароджаны граматамі спартыўнага клуба Універсітэта.

А. АЛЕСЕЎ.
НА ЗДЫМКУ: трэнер Т. К. Дубовіч (у цэнтры) са сваімі выхаванцамі (злева направа) Л. Зынькевіч, Н. Сотнікава, Н. Волкава, Л. Дварэцкая.



Літаратура і мастацтва КАЛЯНДАР

ПЯСНЯР СВАБОДЫ

ДА 150-ГОДДЗЯ З ДНЯ СМЕРЦІ ДЖ. БАЙРАНА

У шарэнзе вялікіх дзеячоў літаратуры і мастацтва Дж. Байрану (1788—1824), гэтаку «Праметэю XIX ст.» (Бялінскі), належыць адно з самых ганаровых месцаў.

Па праўду ён адчуваў сябе ў сваёй творчасці барацьбітом і параўноўваў свае творы з праслаўленымі ў гісторыі бітвамі: Моей Масквою будзе «Дон-Жуан».

Как Лейпцигом, пожалуй, был «Фальсера»,
А «Канн» — это просто Мон-Сен-Жан.

Іранічная інтанацыя гэтых радоўкоў песні адзінаццатай «Дон-Жуана» не супярэчыць глыбокай сур'езнасці выражанага ў іх пабуджэння.

Прыпадобненне палітычнага верша — ручной гранаце, слова — маладца, думкі — мечу, свайго паэтычнага голасу — легендарнаму Раландаву рогу, які кліча ў бой, праходзіць праз усю творчасць Байрана.

Выхадзец з старадаўняй арыстакратычнай сям'і, Байран парваў з радавітай англійскай знатцю і звязаў сваё жыццё з нацыянальна-вызваленчым і рэвалюцыйным рухам.

Асоба ў вышэйшай ступені актыўная, да таго ж валодаючая зольнасцю думачы гістарычна, Байран востра адчуваў сябе чалавекам пераломнай рэвалюцыйнай эпохі і шкадаваў, што нарадзіўся надта позна, каб прыняць удзел у рэвалюцыйных баях канца XVIII стагоддзя.

Яго глыбока абурала роля «турэмшчыка народаў», якую прыняла на сябе Англія, патапіўшая ў крыві ірландскага нацыянальна-вызваленчага паўстання 1798 і 1803 гадоў, зарабавушая і разрабавіваюча Індыю, спрыяючая рэстаўрацыі рэакцыйных урадаў у Еўропе пасля падзення Напалеона.

Ужо ў першым паэтычным зборніку «І адзіны адначынку» (1801) гучыць незадаволенасць юнага паэта англійскай буржуазнай рэакцыянасцю. Вершы гэтага зборніка былі адмоўна ацэнены ліберальнай крытыкай, на што Байран адказаў знішчальнай сатырай «Англійскія барды і шатландскія аглядальнікі» (1809). Гэта сатыра з'явілася таксама першым літаратурным і палітычным маніфэстам рэвалюцыйнага англійскага рамантызму. Байран падваргае ў ёй злоснаму высьмейванню рэакцыйных рамантыкаў — Сауці, Вордсварта, Кальрыджа, супрацьпастаўляе ім свой ідэал паэта, паэта-барацьбіта, чый грамадзянскі абавязак — стаць «бліжэй да жыцця» і абараніць ад зла дабро:

Когда поэта встречу я,

Который... с душою редкой
Соединит талант к сатире
И станет защищать от зла
И доброе.

Тогда своё я положу перо.

Першае працяглае падарожжа Байрана за мяжу, дзе ён правёў каля двух гадоў (1809—1811), галоўным чынам у краінах Блізкага Усходу, было само па сабе дэманстрацыйным актам выкліку, ён пакінуў Англію ў разгар яе ваенных дзеянняў супраць Напалеона, ледзь паспеўшы афіцыйна заняць сваё месца ў парламенце. Гэта падарожжа абагаціла ўражанні паэта, адлюстравалася ў першых пэсіях «Паломніцтва Чайльд-Гарольда» (1812) і абвастрыла крытычныя адносіны маладога паэта да палітыкі правячых колаў яго радзімы.

«Я праехаў праз Пірэнейскія паўвостраў у дні, калі там лавала ваіны, я пабыў у самых прыгнечаных правінцыях Турцыі, але нават там, пад уладай деспатычнага і нехрысціянскага ўрада, я не бачыў такой жудаснай галечы, якую пасля свайго вяртання знайшоў тут, у самым сэрцы хрысціянскай дзяржавы...» — так характарызаваў Байран становішча англійскіх рабочых у сваім першым выступленні ў парламенце (люты 1812 г.). Размова ішла пра землякоў, рабочых-панчошнікаў, якія бунтавалі, захопілі фабрыкі і разбуралі вышніўшыя іх з вытворчасці станкі. Даведзеныя да крайняй ступені галечы і адчаю, не разумеючы, што віноўнікам іх бедыстаў з'яўляецца капіталістычны лад, англійскія рабочыя-людзіты (ад імя легендарнага рабочага Неда Лудла) накіроўвалі ўвесь свой гнеў супраць машын, якія заманілі ручную працу.

Урад спяшаўся правесці праз парламент законапраект аб смяртоўнай кары для бунтаўшчыкоў, супраць бесчалавечнасці якога выступіў Байран. Але яго абарона людзітаў-разборальнікаў станкоў не дасягнула мэты. Біль быў зацверджан парламентам. У адказ на гэта Байран апублікаваў верш «Ода аўтарам біля супраць разборальнікаў станкоў», у якім прама і рэзка крытыкавалася капіталістычнае грамадства.

Другое выступленне Байрана ў парламенце было накіравана на абарону нацыянальнай незалежнасці ірландскага народа. Але і яго не дало станоўчых вынікаў. Таму Байран назавёў адыходзіць ад удзелу ў парламенцкай барацьбе. Рэакцыянеры шукалі спробы для расправы з паэтам, і ён вымушаны ў 1816 годзе назавёў пакінуць сваё радзіму. Спа-

чатку ён жыў у Швейцарыі, а затым — у Італіі, дзе прымае актыўны удзел у руху італьянскіх патрыётаў-карбанарыяў.

У Італіі Байран закончыў сваю ліра-эпічную паэму «Паломніцтва Чайльд-Гарольда».

Гарольд — роданачальнік многіх рамантычных герояў.

Падобства на яго мае і Яўген Анегі. А. С. Пушкін зазначае:

Как Чайльд-Гарольд,
угрюмый и томимый,
В гостиницы появился он.

Больш актыўнага, мэтанакіраванага героя-бунтаўшчыка Байран стварыў у цыкле «Усходніх пэмаў» (1813—1816).

У швейцарскі перыяд свайго жыцця паэт усведмаляе слабасць свайго ранняга ідэала, імкненні якога былі эгаістычнымі, а мэта — заваяванне свабоды — дарэмнай. У пэме «Шыльскае вязенне» паўстае вобраз палітычнага барацьбіта, нацыянальнага героя.

Злад пры таленавітага аўтара выходзіць яшчэ шэраг шмагучых твораў. Найбольш буйным з іх з'яўляецца раман у вершах «Дон-Жуан», які вядомы самаму шырокаму колу чытачоў.

Жыццё Байрана абаралася вельмі рана. Ён памёр ад цяжкай хваробы 19 красавіка 1824 года. Яго смерць была элізначана ў Грэцыі, дзе ён жыў у апошні час, нацыянальнай жалобай. Па просьбе грэчаскіх патрыётаў сэрца Байрана пахавалі ў Грэцыі, а цела адправілі ў Англію.

У сэрцах перадавых людзей смерць Байрана адлікнулася вялікім смуткам. Яго памыці прысваілі свае вершы К. Ф. Рылеяў, А. С. Пушкін і многія іншыя карыфэй літаратуры. У прыватнасці, А. С. Пушкін пісаў:

Исчез, оплаканный свободой,
Оставя миру свой венец,
Шуми, волнуясь непогодой:
Он был, о море, твой певец.
Твой образ был на нём
означен,

Он духом создан был твоим:
Как ты, могуч, глубок и
мрачен.

Как ты, никем неукротим.
Паэзія Байрана аказала вялікі ўплыў на ўсю сусветную літаратуру. Пушкін, Лермантаў, Гюго, Гётэ, Гейнэ, Міцкевіч і многія іншыя еўрапейскія класікі чэрпалі новае натхненне ў страшных свабодалюбных творах Байрана і творча асвойвалі яго мастацкае наватарства.

У нашай краіне Байрана любіць і цяпер. Яго творы вядома толькі на рускай, але і на іншых мовах народаў СССР. У прыватнасці, у 1963 годзе выдален зборнік выбранных твораў Байрана ў перакладах беларускіх паэтаў.

Зараз, праз 150 год з дня смерці Дж. Байрана, мы нізка схіляем голавы ў знак яго светлай памяці.

В. ГРОМОВА,
выкладчык кафедры рускай літаратуры.

Для цікаўных

ГАРАНТЫЯ — СТО ГАДОЎ

Гадзіннікавая вежа, якая ўзвышаецца ў цэнтры невялікага горада Банска ў Благоеўградскай акрузе Балгарыі, па праўду лічыцца адной з мясцовых выдатнасцей. Яна пабудавана 128 гадоў назад і мае значную вышыню — 30 метраў. У 1866 годзе ў ёй быў устаноўлены гадзіннік, сканструяваны балгарскім майстрам-самавучкам Т. Радонавым. З таго часу жыхары Банска правяраюць па ім дакладны час — за гэтыя гады гадзіннік ні разу не рамантаваўся і працуе бездакорна.

ДЗЕ ЖЫВЕ ПАН КАВАЛЬСКИ?

Сталіца Польшчы Варшава налічвае 1.390 тысяч жыхароў. Сярод іх пражывае 7 тысяч Кавальскіх, 4 тысячы Янкоўскіх, крыху менш Дамброўскіх, Зялінскіх і Квяткоўскіх. Як знайсці аднаго з 7 тысяч Кавальскіх? Бо штогод такая ж колькасць людзей мяняе сваё месца пражывання. На адной з вуліц Варшавы ёсць адраснае бюро, у архівах якога сканцэнтравана 3 мільёны картак з данымі на ўсіх жыхароў польскай сталіцы. Чаму 3 мільёны? Вельмі проста. Выходзіць, напрыклад, Агнешка замуж і мяняе прозвішча. На яе заводзіцца другая картка. Акрамя таго, на працягу доўгага часу ў бюро захоўваюцца карткі на памёршых з указаннем даты і месца смерці.

ДАЦКІЯ БЛІЗНЯТЫ Ў ГАСЦЯХ

Незвычайная сустрэча адбылася нядаўна ў польскім горадзе Гданьску. У гості да пціх блізнят Леакандзі і Браніслава Рыхерт прыйшлі іх «калегі» з Даніі — чатыры хлопчыкі, дзеці Лейфа і Гісер Хансен. Нягледзячы на розніцу ў мове і ўзросце — дацкім блізнякам па шэсць гадоў, а маленькім Рыхертам толькі ў маі споўніцца тры гады, — яны хутка пасабавалі. Дзеці разам гулялі, хадзілі на прагулку ў заснежаны парк, гулялі па вуліцах Гданьска.

ПЕРШЫ ЭЛЕКТРАМАБІЛЬ У ГДР

Каля дваццаці тысяч кіламетраў прайшоў па дарогах рэспублікі першы ў ГДР легкавы аўтамабіль з электраматара. Гэта аўтамашына, перабаставаная з серыйнай малалітражкі «Трабант» супрацоўнікам Дрэздэнскага транспартнага інстытута, можа рухацца са скорасцю 30—40 кіламетраў у гадзіну.

СКУЛЬПТУРЫ XIV СТАГОДДЗЯ

Недаўна венгерскія археолагі выявілі ў ходзе аднаўленчых работ у Будайскай крэпасці вялікія «могілі» скульптур XIV стагоддзя. Пакуль што дасталі на паверхню толькі 16 работ размерам да паўтара метра. Яны адлюстроўваюць людзей у рыцарскіх даспехах. Сучасныя мастацтвазнаўцы па пісьмовых крыніцах ведалі, што ў XIV і XV стагоддзях у Будзе правітала мастацтва скульптуры, але лічылася, што творы тых майстроў страчаны. Археалагі ўз'яўлены, што пры далейшых раскопках удацца выявіць вялікую колькасць гэтых каштоўных твораў мастацтва.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Рэктарат, партком, мясцоком, дэканат факультэта фізыхавання і кафедра тэарэтычных асноў фізыхавання і плавання ВОЛЖАВУ Ігару Пятровічу з выпадку напаткаўшага яго гора — смерці БАЦЬКІ.